
ГЕОГРАФИЯДАН ЖАУАПТАР 

9 СЫНЫП 

1. Тест тапсырмалары

1B 

2C 

3B 

4D 

5b 

6C 

7e 
8C 

9A 

10C 

11C 

12D 

13D 

14B 

15D 

16B 

17C 

18D 

19A 

20A 

2. Сәйкестікті анықтаңыз:

Қазақстанның шектесетін мемлекеттерімен шекара ұзындықтарын сәйкестендіріңіз: 

Қытай  1 783 км 

Түрікменстан  458 км 

Ресей   7 548 км 

Өзбекстан   2 351 км 

Қырғызстан   1257 км 

3. Әрбір табиғат зонасына тән топырақ, өсімдіктер мен жануарлар дүниесінің түрін

көрсетіңіз. Кестеден төмен көрсетілген тізімнен дұрыс нұсқаларды таңдаңыз. 

Табиғат зонасы Топырағы Флора Фауна 

Саванналар мен 
сирек ормандар 

Қызыл-қоңыр піл шөбі (слоновая 

трава или 

перистощетинник 

пурпурный) 

бөкен 

Орманды дала және 
дала 

қара топырақ бетеге (типчак қорсақ 

Тундра және 
орманды тундра 

глей-подзоликалық 

топырақтар (глеево-

подзолистые почвы) 

ұйпабас (пушица) Арктикалық түлкі 

(песец) 

Тайга ақшыл сұрғылт 

түсті топырақ 

(подзолистые почвы) 

самырсын (пихта) Мускус бұғысы 

(кабарга) 

Ылғалды ормандар қызыл және сары-

топырақтар 

бамбук тапир 

IT
Выделение

IT
Выделение

IT
Выделение



Тапсырма 4. Сізге 10 факт берілген. Олардың қайсысының дұрыс немесе жалған 

екенін анықтаңыз. 

1. Дұрыс

2. Дұрыс емес
3. Дұрыс

4. Дұрыс емес

5. Дұрыс

6. Дұрыс емес

7. Дұрыс

8. Дұрыс емес

9. Дұрыс емес

10. Дұрыс емес

IT
Выделение

IT
Выделение

IT
Выделение



ОТВЕТЫ ПО ГЕОГРАФИИ 

9 КЛАСС 

Задание 1. Тест. 

1.b

2c 

3b 

4d 

5b 

6c 

7e 
8c 

9a 

10c 

11c 

12d 

13d 

14b 

15d 

16b 

17c 

18d 

19a 

20a 

Задание 2.  Соотнесите длину границы с странами граничащими с Казахстаном: 

Қытай  1 783 км 

Түрікменстан  458 км 

Ресей   7 548 км 

Өзбекстан  2 300 км 

Қырғызстан   1257 км 

Задание 3. Укажите тип почвы, флору и фауну характерные для каждой природной зоны. 

Выберите правильные варианты из списка, указанного ниже таблицы. 

Природная зона Тип почвы Флора Фауна 

Саванны и 
редколесья 

Красно-бурые Слоновая трава Антилопа 

лесостепи и степи чернозем Типчак Корсак 

Тундра и лесотундра Глеево-подзолистые Пушица Песец 

Тайга Подзолистые Пихта Кабарга 

Зона влажных лесов Краснозёмные и 
желтозёмные почвы 

Бамбук Тапир 

Задание 4. 

1. Верно

2. Неверно

IT
Выделение

IT
Выделение

IT
Выделение



3. Верно

4. Неверно

5. Верно

6. Неверно

7. Верно

8. Неверно

9. Неверно

10. Неверно

IT
Выделение



ГЕОГРАФИЯДАН ЖАУАПТАР 

10 СЫНЫП 
 

1 - Тапырма.  Тест тапсырмалары 

 

1. В 

2. D 

3. A 

4. B 

5. C 

6. D 

7. В 

8. В 

9. Е 

10. А 

11. С 

12. Е 

13. В 

14. А 

15. D 

16. Е 

17. В 

18. С 

19. С 

20. А 

21. Е 

22. B 

23. D 

24. B 

25. C 

 

 

2 - Тапырма.  Сәйкестікті анықтаңыз пайдалы қазбалар – кен орны –  орналасқан 

мемлекет  

 

Пайдалы қазбалар Кен орны Мемлекет 

А) алмаз 

Б) табиғи газ  

В) боксит  

Г) көмір  

Д) мұнай 

1) Шанси  

2) Газли  

3) Теңіз  

4) Уэйпа  

5) Кимберли  

I) Казақстан 

II) ОАР 

III) Өзбекстан 

IV) КХР  

V) Австралия 

 

 

А – 5 – II 

Б – 2 – III  

В – 4 – V 

Г – 1 – IV  

Д – 3 – I 

 

 

 

 

Тапсырма 3. Сипаттама бойынша табиғи объектіні анықтап, қосымша сұрақтарға жауап 

беріңіз.  (Табиғи нысанды анықтағаны үшін – 2 ұпай, елдерді анықтағаны үшін – 2 ұпай, 

климат шарттары және ауа райы тәртібін анықтағаны үшін – 2 ұпай, Түсіндіргені үшін - 2 

ұпай. Барлығы 8 ұпай). 



 

Парагвай өзенінің жоғарғы жағының тектоникалық ойпатында батпақты ойпат 

орналасқан.  Мамандардың пікірі бойынша, бұл құрлық телімі Жер экожүйесінің тұщы су 

қорының мол қорын құрайды. Бұл аймақтың қазіргі ландшафттарына тропикалық 

ормандар, каатинга, сулы-батпақты жайылымдар және әдеттегі саванналар кіреді. 

Ылғалды маусым кезіндегі су тасқыны бұл аймақты үлкен батпақты көлге айналдырады. 

Қуаңшылық кезінде ландшафт өзгереді: батпақтарды шөптер қаптап,  өзен салалары 

бұрмаланады, сортаңдар, құм қайраңдары және шөпті аумақтардың алмасуы байқалады. 

Әртекті ландшафт әртүрлі кең көріністердің пайда болуына себепші болады. Бұл нысан 

ЮНЕСКО ұйымының Дүниежүзілік мұра тізіміне кіреді. Ол қандай елдерде орналасқан? 

Әртүрлі ландшафттар қандай климат типінің шарттарына сәйкес құрылады? Жыл 

мезгілдері бойынша ауа райының тәртібі қандай және оны қалай түсіндіруге болады? 

Адамзат және оның әрекетінің табиғат нысанына әсері байқалады ма? 
 

 

1. Пантанал,  

2. Бразилия/Парагвай  

3. Ылғалдылығы жеткілікті субэкваторлы 

4. Сирек кездесетін жануарлар мен құстарға аң аулау, аумақтың шеткі бөлігінде кез-

келген нысандардың құрылысы. 

 

 

 

Тапсырма 4. Қазақстанда 85 022 өзен бар, оның ішінде 84 694 – ұзындығы 100 км дейін, 

305 – 500 ка дейін, 23 – ұзындығы 500 – 1000 км жоғары. Төмендегі келтірілген 

сипаттамалар бойынша республикамыздың қандай өзендері жайында айтылғанын 

анықтаңыздар? (Әр дұрыс жаупқа 1 ұпайдан. Барлығы 7 ұпай). 

 

№ 

п/п 

Өзен атауы Сиапаттама 

1 ……….. 

Талас 

Өзен - Қырғызстан мен Қазақстан жерінде ағып жатыр. Ұзындығы  - 661 км, ал 

оның су жиналатын алабы  – 52 700 км². Қаракөл және Үшқоша өзендері 

қосылған жерден басталады. Өзен төменгі ағысында Мойынқұм құмдарында 

тартылып қалады.  

2 ……….. 

Ырғыз 

Ақтөбе және Қостанай облыстарындағы өзен, Торғай өзенінің оң жақ саласы. 

Өзеннің ұзындығы 593 км, су жиналатын алабы шамамен 32 мың км². 

Мұғалжар тауының шығыс беткейіндегі бұлақтардан басталады.  Өзеннің 

жоғарғы ағысында тұщы,ал төменгі ағысында ащы су байқалады.    

3 ……….. 

Шідерті 

Қазақстанның Қарағынды және Павлодар облыстарында ағады. Өзен төменгі 

ағысында Қарасу деп аталады. Ұзындығы – 502 км, су жиналатын алабы 15,9 

мың км2. Өзен бастауын Қушоқы тауының батыс бөлігінен 20 км де орналасқан 

Қазақ  ұсақшоққысынан алады. Ертіс алабындағы Шығанақ көліне құяды.  

4 ……….. 

Лепсі 

Балқаш көлі алабына жататын өзен. Ұзындығы – 417 км, су жиналатын алабы – 

9,4 км2. Жетісу Алатауының солтүстік беткейіндегі мұздықтардан басталып, 

әртүрлі табиғат зоналары арқылы ағып өтіп, Балқаш көлінің шығыс бөлігіне 

құяды. 

5 ……….. 

Ойыл 

Қазақстанның батысында орналасқан дала өзені. Шығыстан батысқа қарай 

бағытталған және Жайық өзенінің сол жағында орналасқан. Мұғалжар 

тауларының етегінен басталады. Ұзындығы – шамамаен 800 км, су жаналатын 

алабы 31 500 км2. 

6 ……….. 

Шелек 

Іле өзенінің сол жақ ірі саласы болып табылатын, Қазақстан Республикасының 

Алматы облысындағы өзен. Бұл өзенде Үлкен Алматы каналы басталатын, 

Бартоғай су қоймасы салынған . 

7 ……….. 

Нұра 

Өзеннің көп бөлігі ішкі Арал – Каспий ағынсыз алабына жатады, кейбір 

жаңбырлы жылдары ағыстың бөлігі Есіл өзеніне құяды. Қызылтас тауының 

батыс  сілемдерінен басталып , Теңіз көліне құяды. Өзеннің ұзындығы – 978 

км, су жинау алқабы - 58,1мың км2. 

 

https://kk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D2%B1%D2%93%D0%B0%D0%BB%D0%B6%D0%B0%D1%80_%D1%82%D0%B0%D1%83%D1%8B
https://kk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B5%D1%82%D1%96%D1%81%D1%83_%D0%90%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%83%D1%8B


ОТВЕТЫ ПО ГЕОГРАФИИ  

10 КЛАСС 
 

Задание 1.  Тестовые задания  

 

1. В 

2. D 

3. A 

4. B 

5. C 

6. D 

7. В 

8. В 

9. Е 

10. А 

11. С 

12. Е 

13. В 

14. А 

15. D 

16. Е 

17. В 

18. С 

19. С 

20. А 

21. Е 

22. B 

23. D 

24. B 

25. C 

 

 

Задание 2.  Установите соответствия полезное ископаемое – месторождение – страна, 

на территории которой оно находится. (1 балл за каждый правильный ответ. Итого 10 

баллов). 

 

Полезное ископаемое Месторождение Страна 

А) алмазы 

Б) природный газ  

В) бокситы  

Г) уголь  

Д) нефть  

1) Шанси  

2) Газли  

3) Тенгиз  

4) Уэйпа  

5) Кимберли  

I) Казахстан  

II) ЮАР  

III) Узбекистан  

IV) КНР  

V) Австралия 

 

 

А – 5 – II 

Б – 2 – III  

В – 4 – V 

Г – 1 – IV  

Д – 3 – I 

 

Задание 3. Определите по описанию природный объект и ответьте на дополнительные 

вопросы.  (За определение – 2 балла, за определение стран – 2 балла, за определение 

условия климата и режима погоды – 2 балла, за объяснение - 2 балла. Итого 8 баллов). 

 



 Заболоченная низменность, расположенная в тектонической впадине в верховьях 

р.Парагвай. По мнению специалистов, этот участок суши представляет собой богатейшую 

пресноводную экосистему Земли. Современные ландшафты этого района включают в себя 

тропические леса, каатингу, вводно-болотные угодья и типичную саванну. Наводнения в 

течение влажного сезона превращают этот участок в огромное озеро-болото. Во время 

засухи ландшафт меняется: отмечается чередование зарастающих болот и блуждающих 

русел рек, солончаков, песчаных отмелей и травянистых участков. Столь неоднородный 

ландшафт обусла 

вливает широкое видовое разнообразие. Этот объект входит в список Всемирного 

наследия ЮНЕСКО. В каких странах он располагается? В условиях какого типа климата 

формируются столь разнообразные ландшафты? Каков режим погоды по сезонам года и 

чем его можно объяснить? Прослеживается ли влияние человека и его деятельности на 

природу объекта?  
 

1. Пантанал,  

2. Бразилия/Парагвай  

3. Cубэкваториальный с достаточным увлажнением.  

4. Влияние человека: Охота на редких животных и птиц, строительство каких-либо 

объектов в периферийной части территории. 

 

 

Задание 4.  В Казахстане 85 022 реки; из них 84 694 длиной до 100 км, 305 — до 500 км, 

23 — длиной свыше 500—1000 км. По ниже приведенному описанию определите о каких 

реках нашей республики идет речь? (1 балл за каждый правильный ответ. Итого 7 

баллов). 

 

№ 

п/п 

Название реки Описание 

1 ……….. 

Талас 

Река, протекающая по территории Киргизии и Казахстана. Длина реки - 661 км, 

площадь её водосборного бассейна - 52 700 км². Образуется от слияния рек 

Каракол и Уч-Кошой. В нижнем течении река теряется в песках Мойынкум. 

2 ……….. 

Иргиз (Ыргыз) 

Река в Актюбинской и Костанайской областях Казахстана, правый приток 

Тургая. Длина реки 593 км, площадь бассейна около 32 тыс. км². Исток 

находится на восточных склонах Мугалжарских гор. В верхнем течении вода 

пресная, в низовьях солоноватая.  

3 ……….. 

Шидерты 

Река в Карагандинской и Павлодарской областях Казахстана. В низовьях река 

называется Карасу. Длина — 502 км, площадь бассейна 15,9 тыс. км². Берёт 

начало с Казахского мелкосопочника. в 20 км западнее города Кушокы. 

Впадает в озеро Шаганак (бассейн Иртыша).  

4 ……….. 

Лепсы 

Река относится к бассейну озера Балхаш. Длина 417 км, площадь бассейна — 

8040 км². Берет начало из ледников северных склонов Жетысуйского Алатау, 

протекает среди различных природных зон, впадает в восточную часть озера 

Балхаш 

5 ……….. 

Уил 

Степная река на западе Казахстана. Находится с левой стороны реки Урала и 

имеет направление с востока на запад; берет начало с подножья Мугоджарских 

горю. Длина около 800 км; площадь бассейна 31 500 км.   

6 ……….. 

Чилик 

Река в Алматинской области республики Казахстан, один из крупнейших 

левых притоков реки Или. На реке создано Бартогайское водохранилище, 

откуда начинается Большой Алматинский канал. 

7 ……….. 

Нура 

Большая часть стока реки относится к внутреннему бессточному Арало-

Каспийскому бассейну, в некоторые многоводные годы часть стока 

переливается в р. Ишим. Река берет начало с западных отрогов гор Кызылтас и 

впадает в озеро Тенгиз. Длина реки составляет 978 км, площадь водосбора — 

58,1 тыс. км².  

 



ГЕОГРАФИЯДАН ЖАУАПТАР 

11 СЫНЫП 
 

 
 

Тапырма 1.  Тест тапсырмалары 

 

1. А 

2. А 

3. В 

4. D 

5. А 

6. D 

7. В 

8. А  

9. D 

10. D 

11. С 

12. В  

13. С 

14. А 

15. В 

16. А 

17. С 

18. D 

19. В 

20. В 

21. В 

22. A 

23. A  

24. B 

 

 

 

Тапырма 2.   (1 балл за каждый правильный ответ. Итого 10 баллов). 

Мәтінді оқып, жетіспейтін сөздерді толтырыңыз. 

 

Өзен [1] ___________________ Еуразиядағы ең ұзын жетінші өзен. Өзеннің бастауы [2]  

__________ таулы қыратында орналасқан, ал өзен  [3] ______________ 

__________________ теңізіне құяды. Өзен ағысына үлкен реттеушілік әсер ететін көл [4] 

____________________, осы өзенге аттас сағасы арқылы қосылған.  Ылғалды маусым 

кезінде (маусым-қараша), (желдің атауы) [5] __________________ [6] _______________   

мұхит жағынан жауын-шашын әкеледі, көл өзен суымен толығады, құрғақ  (маусым-

қараша) — өзендегі су деңгейі көлге қарағанда төмен болады, және өзен арнасына көлден 

қарқынды ағу жүреді. Сонымен қатар, осы уақытқа дейін құнарлы (тас) [7] ________ 

ұрықтандырылған ауылшаруашылық жерлерінің кең телімдері босатылды. [8] _________-

климаттық белдеудің шегінде орналасқан атырау батпақты және көптеген жерлерде 

экологиялық туризмнің объектілері болып табылатын [9]_________ жабылған. Өзен 

атырабында тасқын су жиі кездеседі, бұған басқа себептермен қоса Тынық мұхиттан 

келетін (климаттық құбылыс) тайфундар [10] себеп болады. 

 

1 —Меконг өзені, 2 — Тибет таулы қыраты, 3 — Оңтүстік-Қытай теңізі, 4 — 

Тонлесап көлі, 5 — муссон, 6 — Үнді мұхиты, 7 — ұйық (ил), 8 — Субэкваторлық 

климаттық белдеу , 9 — мангр тоғайы, 10 — тайфун 



 

 

Тапсырма 3. Кестені толтырыңыз. (әр дұрыс жаупқа 1 ұпай. Барлығы 10 ұпай). 

 

Төменде келтірілген аралдардың қайсысы қазіргі мемлекеттерге кіретінін көрсетіңіз. 

Арал (аралдар)  Мемлекет 

Зеландия аралы 1. 

Майотта аралы  2. 

Кука аралдары 3. 

Тасмания аралы 4. 

Фолкленд аралдары   5. 

Гогланд аралы 6. 

Сокотра аралы 7. 

Тира (Санторини) аралы 8. 

Мадейра аралдары 9. 

Крк аралы 10. 

 

1 — Дания, 2 — Франция, 3 — Жаңа Зеландия, 4 — Аустралия, 

5 — Ұлыбритания/Аргентина, 6 — Ресей, 7 — Йемен, 8 — Греция, 9 — 

Португалия, 10 — Хорватия 

 

 

Тапсырма 4. Қаланы және ол орналасқан климаттық белдеуді сәйкестендіріңіз. (әр дұрыс 

жаупқа 1 ұпай. Барлығы 6 ұпай.). 

 

1. Буэнос-Айрес қ.            А. субарктикалық 

2. Мәскеу қ.                       В. субэкваторлық 

3. Нью-Дели қ.                  С. экваторлық 

4. Мехико қ.                      D. субтропикалық 

5. Анадырь қ.                    E. қоңыржай 

6. Сингапур қ.                   F. Тропикалық 

 

1 — D, 2 — E, 3 — B, 4 — F, 5 — A, 6 — C 

 

 

 

 

 



ОТВЕТЫ ПО ГЕОГРАФИИ  

11 КЛАСС 

 
 

Задание 1.  Тестовые задания (1 балл за каждый правильный ответ. Итого 24 балла)  

 

1. А 

2. А 

3. В 

4. D 

5. А 

6. D 

7. В 

8. А  

9. D 

10. D 

11. С 

12. В  

13. С 

14. А 

15. В 

16. А 

17. С 

18. D 

19. В 

20. В 

21. В 

22. A 

23. A  

24. B 

 

 

 

Задание 2. (1 балл за каждый правильный ответ. Итого 10 баллов). 

Прочитайте текст и вставьте пропущенные слова. 

 

Река [1] ___________________ является седьмой по длине рекой Евразии. Исток реки 

находится на [2] __________ 

______________ нагорье, а впадает река в [3] ______________ 

__________________ море. Большое регулирующее влияние на 

сток реки оказывает озеро [4] ____________________, соединённое с этой рекой 

одноимённым притоком. Во влажный сезон 

(июнь-ноябрь), когда (название ветра) [5] __________________ 

_____________________ приносит осадки со стороны [6] _____ 

________________________ океана, озеро пополняется водами 

реки, в сухой (ноябрь-июнь) — уровень воды в реке становится 

ниже, чем в озере, и происходит интенсивный сброс озёрной 

воды в русло реки. Причём освобождаются обширные, удобренные к этому времени 

плодородным (горная порода) [7] _______ 

__________________________, массивы сельскохозяйственных 

земель. Дельта, расположенная в пределах [8] ________________ 

_________________________ климатического пояса, заболочена 

и во многих местах покрыта [9] ___________________________ 

____ зарослями, которые являются объектами экологического 



туризма. В дельте реки нередки наводнения, вызываемые в том 

числе (климатическое явление) [10] _____________________, 

приходящими с Тихого океана. 

 

1 — река Меконг, 2 — Тибетское нагорье, 3 — Южно-Китайское море, 4 — озеро 

Тонлесап, 5 — муссон, 6 — Индийский 

океан, 7 — ил, 8 — Субэкваториальный климатический пояс, 

9 — мангровые заросли, 10 — тайфун 

 

 

Задание 3. Заполните таблицу. (1 балл за каждый правильный ответ. Итого 10 баллов). 

 

Укажите, в состав каких современных государств входят перечисленные ниже острова. 

Остров (острова)  Государство 

о. Зеландия  1. 

о. Майотта  2. 

о-ва Кука  3. 

о. Тасмания  4. 

Фолклендские о-ва  5. 

о. Гогланд  6. 

о. Сокотра  7. 

о. Тира (Санторини)  8. 

о-ва Мадейра  9. 

о. Крк 10. 

 

1 — Дания, 2 — Франция, 3 — Новая Зеландия, 4 — Австралия, 

5 — Великобритания/Аргентина, 6 — Россия, 7 — Йемен, 8 — Греция, 9 — 

Португалия, 10 — Хорватия 

 

 

Задание 4. Сопоставьте город и климатический пояс, в котором он расположен. (1 балл за 

каждый правильный ответ. Итого 6 баллов). 

 

1. г. Буэнос-Айрес               А. субарктический 

2. г. Москва                          В. субэкваториальный 

3. г. Нью-Дели                     С. экваториальный 

4. г. Мехико                          D. субтропический 

5. г. Анадырь                        E. умеренный 

6. г. Сингапур                       F. Тропический 

 

 

1 — D, 2 — E, 3 — B, 4 — F, 5 — A, 6 — C 

 

 

 




